
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării 
Centrul Naţional pentru Curriculum şi Evaluare în Învăţământul Preuniversitar 

BACALAUREAT 2009-MATEMATICĂ - Proba D, MT1, programa M1                                                                                    
 

EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
61 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 061 

5p 1. Să se determine numărul real x ştiind că numerele 1, 1x x+ −  şi 4  sunt în progresie aritmetică. 
 

5p 2. Să se determine punctele de intersecţie a parabolei 2 5 6y x x= + −  cu axele de coordonate. 

5p 3. Să se rezolve în mulţimea [ ]0,2π  ecuaţia 2sin 1 0x + = . 
5p 4. Fie mulţimea { }1,2,3,4,5,6M = . Să se determine probabilitatea ca, alegând una dintre submulţimile 

    mulţimii M , aceasta să aibă  2 elemente. 
5p 5. Punctele A , B  şi G  au vectorii de poziţie 4 7Ar i j= + , 2Br i j= − , 4 4Gr i j= + . Să se determine  

   vectorul de poziţie a punctului C  astfel încât punctul G  să fie centrul de greutate al triunghiului ABC . 

5p 6. Fie vectorii u  şi v . Dacă 1u = , 2v =  şi măsura unghiului vectorilor u  şi v  este 
3

π
, să se calculeze 

( ) ( )2 2u v v u+ ⋅ − . 
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61 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 061 

 1. Se consideră mulţimea ( ), , 3

1
| 0 1 0 , ,

0 0 1
a b a b

a b
G M M a b

    = = ∈ ⊂     

M . 

5p a)  Să se arate că , , , , , , , .a b c d a c b dM M M a b c d+ +⋅ = ∀ ∈  

5p b)  Să se arate că orice matrice din G  este inversabilă. 
5p c)  Să se calculeze, în funcţie de a  şi b , rangul matricei , ,

t
a b a bM M−  ( ,

t
a bM  este transpusa lui ,a bM ). 

 2. Se consideră un grup ( ),K ⋅ , unde { }, , ,K e a b c= , e este elementul neutru şi 2 2 2a b c e= = = . 

5p a)  Să se rezolve în grupul K ecuaţia 3x e= . 
5p b)  Să se arate că  .ab c=  

5p c)  Să se arate că grupul ( ),K ⋅  nu este izomorf cu grupul ( )4,+ . 
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61 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 061 

 1. Fie funcţia ( ): 0,f ∞ → , ( )
ln

, 1
1

1,        1

x
x

f x x
x

 ≠= −
 =

   

   
. 

5p     a) Să se demonstreze că funcţia  f  este continuă. 

5p     b) Să se calculeze 
1

( ) 1
lim

1x

f x

x→

−
−

. 

5p     c) Să se arate că funcţia  f  este strict descrescătoare. 

 2. Se consideră funcţia :f → , 2( ) ln(1 sin )f x x= + . 

5p     a) Să se arate că orice primitivă a funcţiei f este crescătoare pe . 

5p     b) Să se calculeze 
0

( )cos .f x x dx
π
∫  

5p     c) Să se calculeze derivata funcţiei ( ): 1,1g − → , ( ) arcsin

4

( ) .
x

g x f t dtπ= ∫  
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 062 

5p 1. Să se determine 0x >  ştiind că numerele x , 6  şi 5x −  sunt în progresie geometrică . 
 

5p 2. Se consideră funcţia :f →R R , ( ) 2 2f x x x= + − . Să se calculeze ( )( )( )2 1f f⋅ − .    

5p 3. Să se rezolve în mulţimea numerelor reale ecuaţia cos 2 cos
2 2

x x
π π   + = −   

   
. 

5p 4. Să se arate că ( )2!n  divide ( )2 !n , pentru oricare n natural. 

5p 5. Se consideră punctele ( )3,2A  şi ( )6,5B . Să se determine coordonatele punctelor M  şi N  ştiind   

    că  acestea împart segmentul [ ]AB  în trei segmente congruente, iar ordinea punctelor este , , ,A M N B . 

5p 6. Să se determine numerele naturale a pentru care numerele , 1a a +  şi 2a +  sunt lungimile laturilor  
    unui triunghi obtuzunghic. 
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62 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 062 

 1.  Fie matricea ( )2
a b

A
c d

 = ∈ 
 

M  cu proprietatea  că 2 2A A= . 

5p a)  Să se arate că matricea 
3 1
3 1

B  =  − − 
 verifică relaţia 2 2B B= . 

5p b)  Să se arate că, dacă 2a d+ ≠ , atunci 2A O=  sau 22 .A I=  

5p c)  Să se arate că, dacă 2a d+ = , atunci ( )det 0A = . 

 2. Se consideră polinoamele 4 6, [ ] , 1 , 1f g X f X g X∈ = − = − . 

5p a)  Să se arate că un cel mai mare divizor comun al polinoamelor f  şi g  este 2 1.X −  
5p b)  Să se determine numărul soluţiilor complexe distincte ale ecuaţiei ( ) ( ) 0 .f x g x =  

5p c)  Să se descompună polinomul f  în factori ireductibili în [ ]X . 
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62 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 062 

 1. Pentru fiecare număr natural nenul n  se consideră funcţia : (0, )nf ∞ → , ( ) ln .n
nf x x x= +   

5p     a) Să se arate că funcţia 2f  este strict crescătoare pe intervalul ( )0,∞ . 

5p     b) Să se arate că, pentru orice n ∗∈ , ecuaţia ( ) 0nf x =  are exact o rădăcină reală, situată în intervalul 

   ( )1
,1

e
. 

5p     c) Să se calculeze 
1 2

3 1
lim

( ) 1 1x f x x→

 
− − − 

. 

 2. Fie funcţia :f → , ( ) ( ]
( )

3, ,0

1 sin , 0,

x x
f x

x x

 ∈ −∞= 
+ ∈ ∞

         
. 

5p     a) Să se arate că funcţia f  este integrabilă pe intervalul [ 2 ,2 ]π π− . 

5p     b) Să se calculeze 
1

( )f x dx
π

−∫ . 

5p     c) Să se arate că , pentru orice *n ∈ , 
2

0
( ) 2n nf x dx

π
π≤∫ . 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
63 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 063 

5p 1. Să se arate că şirul ( )n n
a ∈ , de termen general 

4

3n
n

a
n

=
+

, este crescător. 

5p 
 

2. Să se determine coordonatele punctelor de intersecţie a parabolelor 2 1y x x= + +  şi 2 2 6.y x x= − − +  

5p 3. Să se rezolve în mulţimea numerelor reale ecuaţia sin sin 3
4 4

x x
π π   − = +   

   
. 

5p 4. Suma coeficienţilor binomiali ai dezvoltării ( )22 5
n

x y−  este egală cu 32. Să se determine termenul 

    de rang patru.  
5p 5. Să se determine m ∈ R  astfel încât dreptele 1: 3 2 0d mx y+ + =  şi 2: 2 8 0d x y+ − =  să fie concurente. 

5p 6. Fie ABCD  un patrulater. Să se arate că dacă 0AC BD⋅ = , atunci 2 2 2 2.AB CD AD BC+ = +  
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63 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 063 

 1.  Se consideră mulţimile { }2 ( ) | tP S S S= ∈ =M  şi ( ){ }2 | tQ A A A= ∈ = −M . 

5p a)  Să se arate că 1 3
3 1

P  ∈ 
 

 şi 0 2
2 0

Q  ∈ − 
. 

5p b) Să se arate că, dacă ,A B Q∈ , atunci AB P∈ .  

5p c)  Să se arate că ( )det 0X ≥ , oricare ar fi X Q∈ . 

 2.  Se consideră polinoamele [ ]3 22 3 45f X X X X= + + + ∈  şi [ ]3
2

ˆ 1̂f X X X= + + ∈ . 

5p a)  Să se arate că rădăcinile din  ale polinomului f nu sunt toate reale. 
5p b)  Să se arate că polinomul f̂  nu are rădăcini în 2.  
5p c)  Să se demonstreze că polinomul f  nu poate fi scris ca produs de două polinoame neconstante, cu 

coeficienţi întregi. 
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63 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 063 

 1. Se consideră funcţia :f → , ( ) 3

,  

, \

x x
f x

x x

∈= 
∈

   

  
. 

5p     a) Să arate că  ( ) [ ], 1,1f x x x≤ ∀ ∈ − . 

5p     b) Să arate că funcţia  f  este continuă în origine. 
5p     c) Să se arate că funcţia f nu este derivabilă în origine. 

 2. Se consideră ,a b ∈  şi funcţia :f → , , 0
( )

cos , 0

xaxe x x
f x

x x b x

 − ≤= 
+ >

  
  

. 

5p     a) Să se determine a  şi b  ştiind că funcţia f  este primitivă pe  a unei funcţii. 

5p     b) Ştiind că 0a =  şi 0b = , să se calculeze 
1

( )f x dx
π

−∫ . 

5p     c) Să se arate că, dacă 0b = , atunci 
0

lim ( )n

n
x f x dx

π

→∞
= −∞∫ . 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
64 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 064 
 

5p 1. Să se arate că şirul ( ) 1n n
a ≥ , de termen general 2

na n n= − , este strict monoton. 
 

5p 
 

2. Se consideră funcţiile :f →R R  şi :g →R R  definite prin ( ) 2 2 1f x x x= + +  şi ( ) 2009g x x= − . 

   Să se demonstreze că, pentru orice ,x ∈  ( )( ) 0.f g x ≥  

5p 3. Să se rezolve în ( )0, π  ecuaţia tg tg
3 2

x x
π π   + = −   

   
. 

 

5p 4. Să se determine x ∈ N , 3x ≥  ştiind că 1 3
1 9x x

x xC C− −
−+ ≤ . 

5p 5. Să se determine m ∈ R  ştiind că dreptele ( )1 :  2 1 0d mx m y+ + − =  şi ( )2 :  +2 4 8 0d m x my+ − =  sunt 

    paralele. 
5p 6. Fie ABC  un triunghi cu tg 2, tg 3.A B= =  Să se determine măsura unghiului C.  
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64 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 064 

 1.  Fie mulţimea 
3

| ,
x y

M x y
y x

  = ∈  
  

 şi matricea 
2 3
1 2

A  =  
 

. 

5p a)  Să se arate că dacă 2 ( )Y ∈ M  şi ,AY YA=  atunci .Y M∈  
5p b)  Să se arate că dacă X M∈  şi ( )det 0X = , atunci 2X O= . 

5p c)  Să se arate că *, .nA M n∈ ∀ ∈  
 2. Se consideră polinomul 5 4 3 23 2 [ ].f X X X X X= − + − − ∈  

5p a)  Să se determine o rădăcină întreagă a polinomului f. 
 

5p b)  Să se calculeze 2 2 2
1 2 5... ,x x x+ + +  unde 1 2 5, ,...,x x x  sunt rădăcinile polinomului .f  

 

5p c)  Să se arate că  f  are o singură rădăcină reală. 
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64 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 064 

 1. Se consideră funcţia ( ) ( ) ( ) 2
: , 2 0, , ln 1f f x

x
 −∞ − ∪ ∞ → = + 
 

. 

5p      a) Să se arate că funcţia f  este concavă pe intervalul ( , 2)−∞ − . 

5p     b) Să calculeze limita şirului ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
1

1
, 1 2 ... ln

2n nn

n n
a a f f f n≥

+
= + + + − . 

5p     c) Să se arate că există un punct (1,2)c ∈  astfel încât ( 1) ( ) ( ) (2)c f c f c f′− + = . 

 2. Fie funcţia [ ] ( ) 4

1
: 0,1 , 

1
f f x

x
→ =

+
. 

5p     a) Să se calculeze 
1

0
( )xf x dx∫ . 

5p     b) Să se arate că 
1

0
( ) 1

4
f x dx

π ≤ ≤∫ . 

5p     c) Să se calculeze 
( ) ( )( )

( )( )

2
1

20

( ) 'f x f x f x
dx

f x

′′ −
∫ . 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
65 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 065 

5p 1. Să se determine primul termen al progresiei aritmetice 1 2, ,13,17,...a a  . 
 

5p 2. Să se arate că funcţia :f →R R , ( ) 3 2sinf x x x= +  este impară.  

5p 3. Să se rezolve în mulţimea numerelor reale ecuaţia 3sin 3 cos 0x x+ = . 
5p 4. Să se determine probabilitatea ca, alegând un număr din mulţimea numerelor naturale de trei cifre,  

    acesta să aibă suma cifelor egală cu 2. 
5p 5. Să se determine m ∈ R  ştiind că dreptele 1: 3 2 0d mx y+ − =  şi 2: 12 2 1 0d x y+ + =  sunt perpendiculare. 
 

5p 6. Ştiind că 1
tg

2 3

α = , să se calculeze sinα . 
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65 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 065 

 1.  Se consideră sistemul 
4

2 3 6
3 2

ax y z
x y z
x y z b

+ + = + + =
 − − =

, cu ,a b ∈ . 

5p a)  Să se determine ,a b  pentru care sistemul are soluţia (1, 1, 1).  
5p b)  Să se determine ,a b  astfel încât sistemul să fie incompatibil. 
5p c)  Să se arate că pentru orice a ∈  există b ∈  astfel încât sistemul să admită soluţii cu toate  

     componentele numere întregi. 
 

2. Se consideră mulţimea de matrice 2

0 0

0 0 | , ,

a

A a a b c
b c a

  
  

= ∈  
  
  

. 

5p a)  Să se determine numărul elementelor mulţimii A . 
5p b)  Să se arate că, pentru orice X A∈ , 2

3X I=  sau 2
3X O= . 

5p c)  Să se determine numărul matricelor X  din mulţimea A care au proprietatea 2
3X O= . 
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65 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 065 

 1. Se consideră funcţia :f → , ( ) xf x x e= + . 

5p     a) Să se arate că  funcţia  f  este bijectivă. 
5p     b) Să se arate că ( ) 2 1,f x x x≥ + ∀ ∈ . 
 

5p     c) Să se demonstreze că, dacă ( ) 1,f x mx x≥ + ∀ ∈ , atunci 2m = . 

 2. Fie funcţia : , f → ( ) 3sin cosf x x x=  şi F o primitivă a funcţiei f  pe . 

5p     a) Să arate că există c ∈  astfel încât 44 ( ) sinF x x c= + . 

5p     b) Să se calculeze aria subgraficului restricţiei funcţiei f  la intervalul 0,
2

π 
  

. 

5p     c) Să se arate că 2 1
0

( ) 0nf x dx
π + =∫ , pentru orice n ∈ . 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
66 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 066 

5p 1. Să se calculeze ( )( ) ( )( )2 3 2 1 2 2i i i i+ − − − − . 

5p 2. Să se arate că 1

3
 este o perioadă a funcţiei :f →R R , ( ) {3 }f x x= , unde { }a  este partea fracţionară a 

    numărului a. 
5p 3. Să se rezolve în [ ]0,2π  ecuaţia 3 sin cos 1x x− = . 

5p 4. Să se calculeze 
10
20
9
20

C

C
. 

5p 5. Se consideră punctele ( )2,3A , ( )4,B n , ( )2,2C  şi ( ),5D m . Să se determine ,m n ∈ R  astfel încât  

    patrulaterul ABCD să fie paralelogram . 
 

5p 6. Să se calculeze 2cos x , ştiind că tg 4x = .  
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66 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 066 
 1.  Fie dreptele 1 2 3: 2 3, : 3 4 1, : 4 3d x y d x y d x y m+ = − = − + = , unde m ∈ . 

5p a)  Să se determine m  astfel încât dreptele să fie concurente. 
5p b)  Să se demonstreze că există o infinitate de valori ale lui m  pentru care vârfurile triunghiului  

     determinat de cele trei drepte au toate coordonatele întregi. 
5p c)  Să se calculeze valorile lui m pentru care triunghiul determinat de cele trei drepte are aria 1. 
 2. Fie polinomul 3 22 2f X aX aX= − − + , cu a ∈  şi cu rădăcinile complexe 1 2 3, , .x x x  

5p a)  Să se calculeze ( 1)f − . 
5p b)  Să se determine a pentru care polinomul are trei rădăcini reale. 
5p c)  Să se determine a astfel încât 1 2 3| | | | | | 3.x x x+ + =  

 



Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării 
Centrul Naţional pentru Curriculum şi Evaluare în Învăţământul Preuniversitar 

 

BACALAUREAT 2009-MATEMATICĂ - Proba D, MT1, programa M1                                                                                    
 

 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 066 

   1. Se consideră funcţia ( ) 2: , l 1f f x x→ = − − . 

5p     a) Să se calculeze derivata funcţiei f  pe intervalul ( 1,1)− . 

5p     b) Să se determine ecuaţia asimptotei spre +∞  la graficul funcţiei f. 

5p     c) Să se arate că funcţia 2: (0, ) , ( ) ( )g g x x f x−∞ → =  este mărginită. 

 2. Fie funcţia 4 2:[0,1] [1,3], ( ) 1f f x x x→ = + + . Se admite că funcţia f  are inversa g . 

5p     a) Să se calculeze 

3

4

0

2 1

( )

t
dt

f t

+
∫ . 

5p     b) Să se arate că ( ) ( )
1 3

0 1

3f x dx g x dx+ =∫ ∫ .  

5p     c) Să se demonstreze că, dacă [ ]1,3α∈ , atunci are loc inegalitatea ( ) ( )
1

0 1

f x dx g x dx
α

+ ≥ α∫ ∫ . 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
67 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 067 

5p 1. Să se determine primul termen al progresiei geometrice cu termeni pozitivi 1 3, 6, , 24, ...b b  . 
 

5p 2. Să se determine m ∈ R  astfel încât funcţia :f →R R , 2( ) (3 ) 3f x m x= − + , să fie strict crescătoare. 
 

5p 3. Să se calculeze 
2 3 4

sin sin sin sin
3 3 3 3

π π π π+ + + . 

5p 4. Se consideră mulţimea M a tuturor funcţiilor definite pe { }1,2,3A =  cu valori în { }5,6,7B = . Să se  

    calculeze probabilitatea ca, alegând o funcţie din mulţimea M, aceasta să fie injectivă . 
5p 5. Se consideră punctul G, centrul de greutate al triunghiului ABC. Prin punctul G se duce paralela la AB  

    care intersectează dreapta BC  în punctul P. Să se determine m ∈ R  astfel încât GP mAB= . 
 

5p 6. Să se calculeze cos2α , ştiind că 1
cos

3
α = . 
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67 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 067 

 1.  Fie sistemul 
1
1

2

x y z
x my z

x my mz

+ + = + + =
 + + = −

, cu m ∈  şi matricea 
1 1 1
1 1
1

A m
m m

 
 =
 
 

. 

 

5p a)  Să se calculeze ( )det A . 

5p b)  Să se arate că ( )rang 2A ≠ , oricare ar fi m ∈ . 

5p c)  Să se determine valorile întregi ale lui 1m ≠ , pentru care sistemul are soluţie cu componente întregi. 
 

2. Fie permutările 
1 2 3 4 1 2 3 4

, ,
2 3 4 1 3 1 4 2
   α = β =   
   

1 2 3 4
4 3 1 2
 γ = 
 

, elemente ale grupului 4( , ).S ⋅  

5p a)  Să se verifice că γ  este soluţie a ecuaţiei .x xα = β  
 

5p b)  Să se arate că  4 4α β= . 

5p c)  Să se determine o soluţie a ecuaţiei 3 3x xβ α=  în 4S . 
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67 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 067 

 
1. Se consideră mulţimea de funcţii   
    [ ] ( ) ( ){ }: 1,1  este de două ori derivabilă şi 0 0, ' 0 1M f f f f= − → = = . 

5p     a) Să se arate că funcţia [ ] ( ): 1,1 , sinxu u x e x− → =  aparţine mulţimii M. 

5p     b) Să se arate că , dacă f M∈  şi ( ) [ ] { }0, 1,1 \ 0f x x≠ ∀ ∈ − , atunci ( )
1

0
lim 1 ( )

x

x
f x e

→
+ = . 

5p     c) Să demonstreze că, dacă f M∈  şi *n ∈ , atunci 
10

( ) (0)
lim

2

n n

nx

f x x nf

x +→

′′− = . 

 2. Fie funcţiile [ ] ( ) 1
: 0,1 , 

1
f f x

x
→ =

+
 şi [ ) ( )

0
: 0, , ( )

x
g g x f t dt∞ → = ∫ .  

5p     a) Să se arate că ( ) ln(1 )g x x= + . 

5p     b) Să se calculeze 
1 2
0

( ) ( )f x g x dx∫ . 

5p     c) Să se demonstreze că *1 2 3
... ln 2,

n
f f f f n n

n n n n
       + + + ≤ ∀ ∈       
       

. 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
68 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 068 

5p 1. Să se arate că numărul 
25 25

4 3 4 3i i
+

+ −
 este întreg. 

5p 2. Să se determine m ∈ R  astfel încât funcţia :f →R R , 2( ) ( 2) 3f x m x= − −  să fie strict descrescătoare. 
 

5p 3. Să se rezolve în mulţimea numerelor reale ecuaţia 
1

arctg arctg
3 33

x π+ = . 

5p 4. Să se determine probabilitatea ca alegând un număr din mulţimea numerelor naturale pare de două 
    cifre , acesta să fie divizibil cu 4. 

5p 5. Pe laturile AB şi AC ale triunghiului ABC se consideră punctele M şi respectiv N astfel încât  

    3AM MB=  şi 3

4
AN AC= . Să se demonstreze că vectorii MN  şi BC  sunt coliniari. 

5p 6. Să se calculeze 
11

sin
12

π
. 
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68 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 068 

 1.  Se consideră  matricele 3( )A ∈ M  şi tB A A= + , unde tA  este transpusa matricei A . 

5p a)  Să se arate că tB B= . 
5p b)  Să se demonstreze că, dacă 22B I= , atunci ( )det 1A ≥ . 

5p c)  Să se demonstreze că, dacă ,x y ∈  şi matricea txA yA+  este inversabilă, atunci 0.x y+ ≠  

 2. Se consideră ecuaţia 3 0 , ,x px q p q+ + = ∈ , şi 1 2 3, ,x x x  soluţiile complexe ale acesteia. 

5p a)  Ştiind că 1p =  şi 0q = , să se determine 1 2 3, ,x x x . 
5p b)  Să se determine p şi q ştiind că 1 1x i= + . 

5p c)  Să se arate că 7 7 7 3 3 3 2 2 2 2
1 2 3 1 2 3 1 2 312( ) 7( )( )x x x x x x x x x+ + = + + + + . 
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68 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 068 

 1. Se consideră funcţia ( ): 0,f ∞ → , ( ) 1 2 1
ln

1 2 3

x
f x

x x

+= +
+ +

. 

5p     a) Să se calculeze ( ) ( ), 0,f x x′ ∈ ∞ . 

5p     b) Să arate că ( ) ( )0, 0,f x x< ∀ ∈ ∞ . 

5p     c) Să demonstreze că şirul ( ) 1n n
x ≥ , 

1 1 1
1 ... ln

2 2nx n
n

 = + + + − + 
 

 este strict descrescător. 

 2. Fie funcţia : ,f →  ( ) 2

0

x tf x e dt= ∫ . 

5p     a) Să se arate că funcţia f  este impară. 
5p     b) Să se arate că lim ( )

x
f x

→∞
= ∞ . 

5p     c) Să se arate că 
1

0
( ) 2f x dx e≤ −∫ . 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 
69 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 069 

5p 1. Să se determine z ∈ C  ştiind că  z 7
6

i

z

+ = . 

5p 2. Fie funcţia :f → , ( ) 2 1f x x= + . Să se calculeze ( ) ( ) ( ) ( )1 2 3 ... 50f f f f+ + + + . 
5p 3. Se consideră funcţia :f →N N , ( ) 3 1f x x= + . Să se demonstreze că funcţia f  este neinversabilă. 
5p 4. Să se calculeze probabilitatea ca, alegând o cifră din mulţimea { }0,1,2,...,9 , aceasta să verifice  

   inegalitatea ( )1 ! ! 100x x+ − ≤ . 

5p 5. Să se arate că dreptele de ecuaţii 1 :  2 1 0d x y− + =  şi 2 :  2 1 0d x y+ − =  sunt simetrice faţă de axa Oy. 

5p 6. Să se calculeze 
7

cos
12

π
.  
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69 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 069 

 1.  Fie matricea 3

1 1 0
0 0 1 ( ).
0 1 0

A
 
 = ∈
 
 

M  

5p a)  Să se verifice relaţia 3 2
3.A A A I− = −  

5p b)  Să se arate că 2 2
3, , 3.n nA A A I n n−− = − ∀ ∈ ≥  

5p c)  Să se arate că, pentru orice *,n ∈  suma elementelor matricei nA  este 3.n +  
 2. Pentru fiecare n ∗∈  se defineşte polinomul 1 [ ] .n

nP X X= − ∈  

5p a)  Să se determine rădăcinile complexe ale polinomului 4P . 
5p b)  Să se descompună polinomul 3P  în factori ireductibili în [ ]X . 

5p c)  Să se descompună polinomul 6P  în factori ireductibili în [ ]X . 
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69 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 069 

 1. Se consideră funcţia :f → , ( ) 3 23

2
f x x= . 

5p     a) Să se studieze derivabilitatea funcţiei  f  în origine. 

5p     b) Să arate că, pentru orice ( )0,k ∈ ∞ , există ( ), 1c k k∈ +  astfel încât ( ) ( ) 3

1
1f k f k

c
+ − = . 

5p     c) Să se demonstreze că şirul ( ) 1n n
a ≥ , 

3 3 3

1 1 1
... ( )

1 2
na f n

n
= + + + − , este strict descrescător. 

 2. Fie funcţia ( ): 1, ,f − ∞ →  ( ) ( )
2 3

ln 1
2 3

x x
f x x x= − + − + . 

5p     a) Să se calculeze 
1

0
( )f x dx∫ . 

5p     b) Să se calculeze 
( )
50

lim
x

F x

x→
, unde funcţia [ ): 0,F ∞ → , 

0
( ) ( )

x
F x f t dt= ∫ , [ )0,x ∈ +∞ . 

5p     c) Să se arate, folosind eventual funcţia f, că 
1

0

5
ln(1 )

12
x dx+ ≤∫ . 
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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 
Probă scrisă la MATEMATICĂ - Proba D 

Filiera teoretică, profilul real, specializarea matematică - informatică. 
Filiera vocaţională, profilul militar, specializarea matematică - informatică. 
•  Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
•  La toate subiectele se cer rezolvări complete. 

70 SUBIECTUL I (30p) – Varianta 070 

5p 1. Să se calculeze ( )201 .i+  

5p 
 

2. Se consideră funcţia :f ∗ →R R , ( ) 1
f x

x
= . Să se calculeze suma 

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )10 9 ... 1 1 ... 9 10S f f f f f f f f f f f f= − + − + + − + + + + . 

5p 3. Să se arate că funcţia :f →R R , ( )2( ) log 13xf x = +  este injectivă . 

5p 4. Să se calculeze 3 3
5 56A C− . 

 

5p 5. Să se determine m ∈ R  ştiind că distanţa de la punctul ( ), 1A m m +  la dreapta :  3 4 1 0d x y− − =  este 1. 
 

5p 6. Să se calculeze cos75 cos15− . 
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70 SUBIECTUL II (30p) – Varianta 070 
 1.  Pentru orice două matrice 2, ( )A B ∈ M  se defineşte matricea [ , ] .A B AB BA= −  

5p a)  Pentru 2 ( )A ∈ M , să se calculeze 2[ , ]A A . 
5p b)  Să se arate că, pentru orice 2 ( )A ∈ M , *

2[ , ] ,A A O=  unde *A  este adjuncta matricei .A  

5p c)  Să se arate că, pentru orice 2, , ( )A B C ∈ M , [ ] [ ] [ ] 2,[ , ] ,[ , ] ,[ , ] .A B C B C A C A B O+ + =  

 2. Se consideră intervalul ( )0,1H = . 

5p a)  Să se arate că relaţia 
(1 )(1 )

ab
a b

ab a b
=

+ − −
 defineşte o lege de compoziţie pe .H  

5p b)  Să se arate că funcţia ( ) ( ) ( ): 0, 0,1 ,
1

x
f f x

x
+∞ → =

+
 are proprietatea ( ) ( ) ( ), , 0,f xy f x f y x y= ∀ >   

     unde legea " " este definită la punctul a). 
5p c)  Ştiind că legea " " definită la punctul a) este asociativă, să se rezolve în mulţimea ( ),H  ecuaţia  

     
1

.
2

x x x =  
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70 SUBIECTUL III (30p) – Varianta 070 

 
1. Se defineşte funcţia 2

0 0: , ( ) xf f x e→ =  şi, pentru fiecare *n ∈ , se defineşte funcţia :nf →   

   prin 1( ) ( )n nf x f x−′= . 

5p     a) Să se arate că 2
3( ) 8 xf x e= , x∀ ∈ . 

5p     b) Să determine asimptotele graficului funcţiei nf . 

5p     c) Să se calculeze 
( ) ( ) ( )

( )
1 2 1...

lim n

n n

f a f a f a

f a
−

→∞

+ + +
, unde a este un număr real. 

 2. Fie funcţia [ ): 0, ,f ∞ →  ( )
2ln , 0

0 , 0

x x x
f x

 x

 ≠= 
=

. 

5p     a) Să se arate că funcţia f  este integrabilă pe intervalul [ ]0,1 . 

5p     b) Să se calculeze 
1

0
( )f x dx∫ . 

5p     c) Să se calculeze 
1

1e
f dx

x
 
 
 ∫ . 
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